

## **ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА СО СТУДЕНТАМИ ВО ВНЕУЧЕБНОЕ ВРЕМЯ**

---

УДК 37.011.3

### **АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

*Г. М. ЧАЯНКОВА*

*Белорусский государственный университет транспорта*

XXI век требует от молодых специалистов, которых готовят вузы, всё новых и новых компетенций. Кроме знаний сферы своей будущей профессиональной деятельности, это и гражданская и нравственная позиции, коммуникативные навыки, экономическая и правовая грамотность, разумное отношение к своему здоровью и многое-многое другое.

В своём выступлении на 42-м съезде Белорусского республиканского союза молодёжи 20 января 2015 г. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко отметил, что «компетентность, инициативность, самостоятельность и, главное, социальная ответственность за будущее страны – именно эти качества нужно формировать у молодых граждан». Исходя из этого многократно возрастает роль информационной работы.

В Белорусском государственном университете транспорта накоплен определённый опыт организации и проведения информационной работы. Тем не менее, исходя из реалий современности для студентов очень важно, чтобы они получали необходимую информацию своевременно и в полном объёме, для них не должно быть закрытых тем. Будь то вопросы внешней политики государства или организация учебно-воспитательного процесса в вузе. Системно повлиять на информационную культуру студентов призваны информационные часы, которые еженедельно проводят кураторы. Тематика информационных часов должна быть тщательно придумана и вызывать интерес у студентов. Хорошо, если эта работа будет носить форму диалога. Речь идёт об открытых беседах, обсуждении проблемных вопросов на уровне «студент – куратор, преподаватель». Позитивно воспринимается студенческой молодёжью и доверие к ним, как к организаторам и ведущим информационных часов. Это позволяет студенту чувствовать себя нужным и востребованным как у преподавателя, так и среди своих одногруппников.

Информационные часы тогда будут вызывать интерес, когда в группе будут обсуждать острые, принципиальные вопросы, которые порой ещё и не имеют своего решения. Но если проблема существует – её надо обсуждать.

Нам, преподавателям, кураторам, руководству деканатов и университета, исходя из современной геополитической обстановки и ситуации в Беларуси необходимо обязательно учитывать информационно-коммуникационный характер современного общества. Для этого надо уделять особое внимание тенденциям, возникающим в сети интернет, в частности, в социальных сетях, которые сегодня во многом формируют мировоззрение молодёжи. К сожалению, мы пока только присутствуем, и то не все, в социальных сетях, не работаем там, не используем эти новые возможности для информационной работы со студенческой молодёжью.

Важнейшим направлением информационной работы со студентами и учащимися должна стать работа по формированию позитивного имиджа нашей страны. Эта работа должна быть направлена, прежде всего, на то, чтобы будущие специалисты были заинтересованными в том, чтобы приумножить богатства Беларуси, создать в ней условия для комфортной жизни. А для этого молодым людям надо объяснять, куда идёт наша страна, какие приоритетные цели она ставит перед собой. Для этой работы необходимо использовать любые возможности: встречи с руководством района, города, области, республики, экскурсии на промышленные предприятия, культурные объекты, поездки в г. Минск – в музей Великой Отечественной войны и музей Государственной Независимости, встречи с интересными людьми, ветеранами войны труда, привлекать студентов для подготовки докладов, статей, научных работ по соответствующей тематике.

Одной из приоритетных задач воспитательной работы со студенчеством является сохранение и укрепление здоровья, формирование навыков безопасного и ответственного поведения. В университете накоплен богатый опыт системной работы по предупреждению употребления алкоголя, табака, наркотиков и пропаганде здорового образа жизни: это и проведение конкурсов агитбригад «За здоровый образ жизни», и конкурс мультимедийных проектов «Быть здоровым – модно, и демонстрация фильмов по соответствующей тематике с последующим обсуждением, различные мероприятия спортивного характера и т.д. Тем не менее, это направление работы по-прежнему не теряет своей актуальности. Согласно результатам анкетирования студентов по теме «Что Вы знаете о здоровом образе жизни?» более 80 % опрошенных оценивают своё состояние здоровья как хорошее и склонны к ЗОЖ. Однако только 28 % ведут здоровый образ жизни. Занятиями в спортивных секциях и кружках охвачено только 12 % обучающихся. Ежегодно несколько студентов совершают правонарушения, связанные с употреблением алкогольных напитков, нарушают правила внутреннего распорядка – приказ ректора о запрете курения на территории университета.

2016 год Указом Президента Республики Беларусь объявлен Годом культуры. Этот Указ даёт возможность актуализировать и активизировать

работу по пропаганде белорусской литературы, языка, народного творчества. Учитывая реалии нашего времени, когда молодёжь стала значительно меньше читать, проведение мероприятий, посвящённых юбилеям наших замечательных писателей – земляков Ивана Мележа, Ивана Шамякина, позволит пробудить у студенчества определённый интерес к чтению, и к белорусской литературе в целом.

Культура – понятие широкое. И каждый, кто работает со студенческой молодёжью, найдёт для себя направление работы. Это и воспитание экономической, политической и правовой культуры, культуры жизнедеятельности и т.д.

Необходимость усиления культурной безопасности страны позволит значительно больше уделить внимание воспитанию патриотизма, любви к своей родине, к своему народу, к его наследию и традициям.

Важно и актуально помнить, что культура – это и внешний порядок и чистота. Это направление позволит вывести на более высокий уровень и наполнить новым содержанием работу, которую проводят факультеты, кафедры, первичная организация ОО «БРСМ», студенческий профком, студенческий клуб по благоустройству братских могил и памятников воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны; по наведению порядка на территории и благоустройству культовых комплексов и зданий – Юровичского мужского монастыря в Калинковичском районе, собора Петра и Павла, церкви Серафима Саровского, где традиционно работают наши студенты в период летних каникул, в свободное от учёбы время; по участию в районных и городских субботниках, наведению порядка на территории университета.

Таким образом, вышеперечисленные направления воспитательной работы со студенческой молодёжью должны стать определяющими на современном этапе, что позволит сделать эту работу более продуктивной, значимой и результативной. Это позволит готовить высококвалифицированных специалистов с активной жизненной позицией, социально адаптированных и готовых к трудовой деятельности.

УДК 004:37.035

## **БЕЛОРУССКИЙ ИНТЕРНЕТ-ПОРТАЛ TUT. BY КАК ИНСТРУМЕНТ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СО СТУДЕНТАМИ ВО ВНЕУЧЕБНОЕ ВРЕМЯ**

*В. Г. ШЕВЧУК, А. М. ГАРЦЕВ, И. К. ДЕЦУК*

*Белорусский государственный университет транспорта*

В зависимости от особенностей восприятия информации, связанных с разными органами чувств, условно разделяют следующие типы людей: